

2026展望 | 6G攻坚深水区 产业竞逐通感算智融合新赛道

当大众还在纵享5G网络的顺畅丝滑时，面向未来的新第六代移动通信技术——6G研发正在加速。作为新一代智能化综合性数字信息基础设施，6G在5G“万物互联”的基础上进一步实现“万物智联”，培育发展新质生产力。当前，6G关键技术性能已得到初步验证，中国6G研发步入第二阶段，正从愿景加速迈向实景。

在近日举行的全国信息通信监管工作会议上，工信部明确2026年十大方面重点工作，指出“加强6G技术研发”。

步入2026，一场围绕通感算智深度融合的产业布局与生态竞合，正全面铺开。

锚定智能原生核心，冲刺6G标准话语权

当前，全球6G研发的大幕已经拉开，各国都争先抢占6G技术的战略优势，获得通信领域的主导权。从3G到5G，我国移动通信产业在探索与突破中积累了雄厚的技术与产业资本，为6G的跨越式发展奠定了坚实基础。创新是6G发展的核心驱动力，但创新成果从实验室走向广阔市场并非一蹴而就，其中标准尤为重。标准是创新成果走向千家万户的关键，也是各方相互争执、相互讨论的热点区域。

我国对此有着清晰的战略认知和布局。早在2018年，工业和信息化部牵头指导成立IMT-2030（6G）推进组，启动6G研究。2025年是3GPP 6G技术标准元年，我国积极参与3GPP等国际组织的技术标准研究工作，推进通信、智能、感知、数据、算力为核心要素的6G创新方向，推进地面和卫星一体化设计，6G研发从技术储备进入标准卡位的关键阶段。

国内运营商作为标准制定的关键力量，已展开实质性行动。2025年，中国电信研究院积极落实集团“云改数转智惠”战略，正式提出“6G全域智惠网络”技术体系，并围绕6G UIN开展核心技术攻关、国际标准推进与先行试验验证，牵头3GPP首个6G计费标准立项等。

中国移动正式发布《中国移动6G传输技术白皮书》与“中国移动6G传输系统原型样机1.0”，前者系统阐述了中国移动对于6G传输网络的愿景构想、架构设计与关键技术方向。

在“2026中国信通院深度观察报告会”上，中国信通院无线与移动通信研究所副所长杜淮表示，“十五五”期间，我国将重点开展6G标准研制与产业研发，预计在2030年左右启动商业应用，到2035年实现规模化商用部署，有望培育形成万亿元级的6G产业及应用市场。

空天地一体化组网落地，赋能新场景

和5G相比，6G不只意味着更快的网速、更低的时延，还将通信、感知、计算、智能等多技术深度融合，实现无线网络从地面覆盖拓展到空天地海全覆盖，让万物从“互联”走向“智联”。

在通往6G的道路上，通感一体化（ISAC）已经成为最确定的技术趋势之一。6G深度融合了“感知”功能，实现了通信与感知的协同与增强，从而进一步促进万物智联。例如，在智慧城市领域，中国电信利用通信感知一体化技术，开展城市安防监测、交通流量预测等多种智慧化服务，有力推动城市治理能力、效率提升；在工业互联网领域，依托分布式边缘计算技术，成功实现工厂机器人协同操作、数字孪生实时仿真，有效降低数据延迟、提升数据处理能力。

“天地一体”则是6G另外一个鲜明的特征。如果说4G/5G是构建了覆盖全球的“信息高速公路”，那么6G旨在打造一个“空天地海一体化的智能交通枢纽”。除了地面的交通能力之外，它也会在低空以及低轨、中轨、高轨的卫星领域形成新型的快速通道。这不仅能够为偏远地区、海洋、航空提供可靠连接，还有助于实现对无人机等飞行器的高精度定位、轨迹跟踪、速度测量甚至成像，促进低空经济发展。

而“通智一体”则揭示了6G与人工智能融合的未来。AI将不再是运行在网络之上的应用，而是深度嵌入到6G网络设计、运维、优化的每个环节，成为其“原生智能”。据预测，未来每个人将拥有近100个智能体，无论是智能终端、具身智能还是智能网联车，它们会7×24小时在线协同完成日常生活、工作等任务。

全球移动通信系统协会（GSMA）预测，到2040年，6G连接数有望超过50亿，占全球移动连接总数的一半。

从技术预研到产业协同，构建6G生态朋友圈

6G的成功，绝非任何单一企业或行业能够独立完成，其必然依赖于一个跨领域、跨技术、全球化的庞大创新生态系统。

生态的繁荣需要适宜的土壤。在区域层面，北京等地正积极布局，利用其在人工智能、具身智能、低空经济、商业航天等领域的成熟产业链优势，为6G技术的融合创新与场景落地创造独特条件。北京6G技术专委会、北京市经信局、北京经开区以及亦庄国投的相关负责人联合启动了6G SPACES新质生态社区就是生态协同的重要实践。

在推进6G生态构建中，运营商早已不再局限于传统的网络运营，联合产业链上下游推进6G技术研究。

中国电信与北京邮电大学成功完成业界首个高轨卫星标清视频语音通信传输试验；在北京昌平完成业界首个3.5 GHz RIS乡村现网试验，面向山区越野赛场景，通过充电宝实现RIS供电，可将赛道弱覆盖区的平均信号强度提升3倍以上，为山区赛事提供了一套创新的覆盖保障方案；在北京延庆完成业界首个多站多RIS组网试验，实现站间连续覆盖与稳定切换，RIS覆盖区速率提升5倍以上。

中国移动联合合作伙伴，打造“6G通感算智融合试验装置”，为产业提供端到端的联合研发与验证平台；中国联通携手产业链合作伙伴共同编制本白皮书，系统性地梳理沉浸式通信领域的技术体系和发展路径，旨在为6G标准化与产业化发展提供前瞻性参考，推动下一代通信技术的创新与落地。

从标准制定到技术融合再到产业协同，中国6G之路正行至关键山脊。

摘编自“搜狐网”

